

Научная жизнь

Academic Life

DOI: 10.31857/...

ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ ГОРНЫХ ТЕРРИТОРИЙ: ИСТОРИЯ И ПРЕДПОСЫЛКИ ОПТИМИЗАЦИИ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ»

ЧЕСНОВ Василий Михайлович – Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН; Россия, 125315, Москва, ул. Балтийская, д. 14; E-mail: vmtsches61@gmail.com

ОЗЕРОВА Надежда Андреевна – Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН; Россия, 125315, Москва, ул. Балтийская, д. 14; E-mail: ozerova-nad@yandex.ru

18–22 сентября 2018 г. в Грозном состоялась Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Устойчивое развитие горных территорий: история и предпосылки оптимизации природопользования», которая продолжила традицию проведения подобных научных мероприятий, нацеленных на практическую реализацию поставленных целей. Первым научным мероприятием на Северном Кавказе, посвященным вопросам изучения состояния и перспектив развития горных территорий, стала прошедшая в 1992 г. во Владикавказе I Международная конференция «Экологические проблемы горных территорий». Всего за два с половиной десятилетия состоялось 20 научных форумов, которые с 2004 г. проводились под эгидой ЮНЕСКО.

В конференции приняли участие 140 человек, в том числе ученые из различных регионов России: Москвы, Санкт-Петербурга, Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкессии, РСО-Алании, Дагестана, Чеченской республики, Ростовской, Калининградской, Московской, Оренбургской и Иркутской областей, Пермского, Краснодарского, Ставропольского и Приморского краев, а также представители стран ближнего и дальнего зарубежья: Абхазии, Азербайджана, Армении, Казахстана и Великобритании.

Организаторами конференции выступили Чеченский государственный университет, Академия наук Чеченской Республики, Российский фонд фундаментальных исследований, Российский Пагуошский комитет при Президиуме РАН и Институт истории естествознания и техники

им. С. И. Вавилова РАН, сотрудники которого приняли самое активное участие в ее подготовке и работе. Председателем Программного комитета стал главный научный сотрудник ИИЕТ РАН, член-корреспондент РАН В. А. Снытко, его заместителем — заведующая отделом истории наук ИИЕТ РАН о Земле В. А. Широкова. В состав оргкомитета вошли сотрудники ИИЕТ РАН В. М. Савенкова, А. В. Собисевич, Н. А. Озерова.

Работа конференции, посвященной 80-летию Чеченского государственного университета, началась 19 сентября. Первое пленарное заседание открыл президент Академии наук Чеченской Республики академик АН ЧР Ш. А. Гапуров. Председательствовали — вице-президент Чеченской академии наук И. А. Керимов и член-корреспондент РАН В. А. Снытко. Сложные и разноплановые проблемы, предложенные для обсуждения организаторами конференции, были обусловлены своеобразием условий горных территорий: пересеченным рельефом, изолированностью населенных пунктов, разнообразием климатических зон и другими особенностями. На пленарных заседаниях выступавшие затронули вопросы устойчивого развития горных территорий в связи с использованием климатических ресурсов, обострением экологических проблем гидросферы, сейсмической безопасностью, освоением рудных месторождений, рекреационной нагрузкой на карстовые пещеры. Вкладу отечественных географов в

хозяйственное освоение Кавказа в 1920–1950-е гг. был посвящен доклад Снытко.

Проблематика первых двух секций затрагивала научно-практические аспекты освоения горных территорий Кольского полуострова, Кавказа, Урала, Дальнего Востока, горных систем Европы. На третьей секции были подняты вопросы, связанные с социально-экономическими и правовыми аспектами устойчивого развития горных территорий.

На четвертой секции рассматривался круг вопросов, связанных с историей исследования и международным сотрудничеством в области освоения горных территорий. Заседание секции открыл А. Н. Гуня (ИГ РАН), представивший доклад «История освоения и исследования ландшафтов Северного Кавказа». Эта тематика была продолжена в выступлении М. Н. Петрушиной (МГУ им. М. В. Ломоносова), посвященном роли ландшафтоведов МГУ в исследовании Северного Кавказа, а также в докладе Х. Ш. Забураевой (КНИИ РАН) «История формирования региональных систем природопользования Северо-Восточного Кавказа (опыт сравнительного анализа)». Из выступлений, посвященных биографиям ученых-исследователей, следует отметить сообщения А. А. Даукаева (АН ЧР) о вкладе профессора-геолога В. П. Ренгартена в исследование палеонтологии и стратиграфии Кавказа и З. Ш. Гагаевой (КНИИ РАН) о значении работ ландшафтоведа Н. Л. Беручашвили в изучение Кавказа. Доклад С. П. Калиты

(РУДН) был посвящен культурному туризму, в современной ситуации выступающему, по мнению автора, в качестве значимого фактора устойчивого развития территорий. Этот феномен был прослежен в исторической ретроспективе, при этом отмечено, что развитие культурного туризма зависит от степени изученности территории.

Сотрудники ИИЕТ РАН представили целый ряд докладов, посвященных истории исследования горных территорий и ученым-исследователям, **занимавшимся** изучением Северного Кавказа. Так, в своем докладе С. С. Илизаров рассмотрел обстоятельства публикации важнейшего источника по истории народов Кавказа, рукописи 1728 г. полковника артиллерии И. Г. Гербера (ок. 1690–1734), который служил в России с 1710 г., а с начала 1720-х гг. выполнял ответственные поручения на южных границах Российской империи. Докладчиком была раскрыта определяющая роль академика Г. Ф. Миллера (1705–1783) в сохранении и научной публикации в 1760 г. этого труда на русском и немецком языках, в отстаивании авторства Гербера. Факторы устойчивого развития горных территорий на историческом материале, связанном с Уралом, рассмотрел И. Н. Юркин. Он показал, что в первой половине XVIII в. такое развитие обеспечивалось Демидовыми, имевшими здесь обширные владения. Большое значение имели проводившиеся Демидовыми прикладные научные исследования, в том числе изучение природных ресурсов.

В. А. Широкова выступила с докладом, посвященным описаниям рек бассейна Каспийского моря второй половины XVIII в., а В. М. Чеснов рассказал о развитии географических исследований Кавказа, отметив общие методические черты в исследованиях XVIII и XXI вв.: исследования этих периодов носят комплексный характер, хотя имеют существенные отличия в инструментарии. Н. А. Озерова доложила об изысканиях инженера М. А. Данилова на водораздельном пространстве между Черным и Каспийским морями, а А. В. Собищевич представил совместный с В. М. Савенковой и В. А. Широковой доклад, посвященный исследованиям А. И. Воейкова на Кавказе.

По результатам работы конференции опубликована коллективная монография «Устойчивое развитие горных территорий Северного Кавказа»¹. Доклады по истории освоения Кавказа сформировали тематический номер журнала «Вестник Академии наук Чеченской республики»². Информация о работе конференции размещена на сайте Чеченского государственного университета³, а более подробный отчет представлен

¹ Устойчивое развитие горных территорий Северного Кавказа. Коллективная монография. Т. 1 / Ред. И. А. Керимов, В. А. Снытко, В. А. Широкова. М.: ИИЕТ РАН, 2018 (см.: <https://elibrary.ru/item.asp?id=35572358>).

² Вестник Академии наук Чеченской республики. 2018. № 3 (см.: <http://anchr.ru/vestnik-an-chr/stati-2/soderzhanie-zhurnala-3-2018/>).

³ См.: <https://www.chesu.ru/news-item?p=1524>.

на сайте ИИЕТ РАН⁴. По результатам конференции были оформлены новые инициативы по исследованию природных объектов Чечни и Дагестана – высокогорного

⁴ См.: <http://www.ihst.ru/news/18-220918-vserossiiskaya-nauchno-prakticheskaya-konferentsii-s-mezhdunarodnym-uchastiem-%C2%ABustoic>.

озера Кезеной-Ам и Сулакского каньона.

Конференция «Устойчивое развитие горных территорий: история и предпосылки оптимизации природопользования» организована и проведена при финансовой поддержке РФФИ (проект № 18-05-20066).